



奋斗百年路 启航新征程

浩气存天地 丹心系家国

赓续红色精神 永葆百年风华

手把红旗握正红 大型主题报道

之十七



吴焕先



彭雪枫



吉鸿昌



杨靖宇

新华社发

(上接一版)国破尚如此,我何惜此头”,这是抗日英雄吉鸿昌1934年11月在天津被捕,英勇就义前在刑场上用树枝写诗一首。

吉鸿昌,1895年生,河南扶沟人。1913年入冯玉祥部。1921年冯部扩编为第十一师,吉鸿昌升任营长。1925年10月,吉鸿昌升任绥远督署直辖骑兵团团兼任警务处处长,不久又被推荐任三十六旅旅长,1927年三十六旅扩编为十九师,吉鸿昌升任师长,率部进驻潼关。这一时期,他一方面大力支持共产党人在部队开展政治工作,一方面同著名共产党人请教革命道理。

1932年2月28日,被强令“出国考察”的吉鸿昌从国外回到上海。他立即找到中共上海地下党组织,商谈抗日救国活动大计。同年秋天,他在北平加入中国共产党。

1932年10月9日,冯玉祥决心与中共合作,共同抗日,吉鸿昌则在天津为抗日武装发动察哈尔抗战计划而四处奔走。他毁家纾难,变卖家产购买枪械。1933年3月下旬,他按照党的指示,急赴张家口,协助冯玉祥揭旗抗日。

1933年5月26日,察哈尔民众抗日同盟军宣告成立,吉鸿昌任第二军军长。6月20日,冯玉祥任命吉鸿昌为北路军前敌总指挥。他率同盟军主力分三路北进,在一个月里,抗日同盟军接连收复察北四县,使日军遭到九一八事变以来的第一次沉重打击,震动中外。

1934年5月,吉鸿昌参与组织了“中国人民反法西斯大同盟”,他被推选为主任委员。这时吉鸿昌在天津法租界的家,成了党组织的地下联络站。在楼上的一角,他还设立了简易印刷所,印刷反法西斯大同盟的机关刊物——《民族战旗》和党的秘密文件。

吉鸿昌的活动引起了敌人的密切注意。蒋介石严令北平军分会不惜一切手段逮捕暗杀吉鸿昌。11月9日晚,吉鸿昌被捕。

在国民党北平军分会举行的所谓军法会审时,他义正词严,变敌人的法庭为讲坛,历数国民党反动派祸国殃民、残内媚外的罪恶,庄严宣称:“我是中国共产党党员,能够为我们的主义,为全人类的解放事业而奋斗,这已是我毕生最大光荣。”

临刑前,他以树枝作笔,以大地为纸,写下就义诗:“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头!”1934年11月24日,吉鸿昌英勇就义,年仅39岁。

彭雪枫:共产党人的好榜样

雪枫亭中的碑体上记录着彭雪枫烈士的生平,彭雪枫(1907年9月9日—1944年9月11日),生于河南省南阳市镇平县,是中国工农红军和新四军杰出指挥员、军事家,参加过第三、四、五次反围剿,二万五千里长征,两次率军攻占娄山关,直取遵义城,横渡金沙江,飞越大渡河,进军天全城,通过大草原,是抗日战争中新四军牺牲的最高将领之一。他投身革命20年,被毛泽东、朱德誉为“共产党人的好榜样”。为了纪念彭雪枫,在河南省镇平县、夏邑县,安徽省宿州市、蒙城县等地均建了彭雪枫纪念馆,或以雪枫命名的公园或学校。

1926年,19岁的彭雪枫在北平汇文中学加入中国共产党,并担任母校的党支部书记。1930年5

月彭雪枫被派到苏区,还亲自编写出版《猛进报》,成为红军最早的小报之一;1934年10月参加长征,任军委第一野战纵队1梯队长、红3军团5师师长、陕甘支队第二纵队司令员、红1军团4师政治委员。在中央红军进行的历次战斗中,他无役不从,每次都披坚执锐,身先士卒,且多次担任先锋部队的指挥员。抗日战争爆发后,任八路军总部参谋处处长兼驻晋办事处主任。

1938年春调赴河南确山竹沟,任中共河南省委军事部部长,组织训练抗日武装。同年9月组建新四军游击支队,任司令员兼政治委员,领导开辟豫皖苏边区抗日根据地,任中共豫皖苏边区委员会书记。后任新四军第6支队司令员兼政治委员、八路军第4纵队司令员。皖南事变后,任新四军第4师师长兼政治委员、淮北军区司令员,领导根据地军民同日伪军及国民党顽固派军队进行艰苦斗争。

1944年8月,日军发动中原战役,大举向河南腹地进攻,攻陷了郑州、洛阳、许昌、郾城等38座城市,中共中央决定向河南敌后进军,彭雪枫奉命西征。彭雪枫麾下的新四军第4师进行了大小战斗3760次,累计歼敌4.8万余人。9月11日,在河南夏邑八里庄围歼土顽李光明的战斗中,彭雪枫将军亲自指挥战斗,不幸被流弹击中,英勇殉国。

杨靖宇:永远闪烁着民族气节的光辉旗帜

著名的抗日民族英雄、优秀的共产主义战士杨靖宇,1905年2月出生在河南省确山县古城乡李湾村的农民家庭。他把自己的一生与祖国的命运紧紧连在一起。在大革命时期、土地革命时期、抗日战争时期,都为中国人民革命做出了杰出的贡献。他是中国共产

党领导的东北抗日联军的缔造者、指挥者之一。面对占有绝对优势的敌人,他带领部队在极端困苦的情况下,长期在冰天雪地、崇山峻岭中忍饥挨冻,与侵略者喋血奋战,取得了骄人的战绩,成为一面永远闪烁着民族气节的光辉旗帜。

幼年丧父,家境贫寒的杨靖宇由母亲含辛茹苦照料长大。1923年,18岁的他考入河南省立开封纺织工业学校。在校期间,他秘密参加革命活动,之后受党组织派遣,回到确山从事农民运动。

1927年初,确山县农民协会会员发展到1万多人,杨靖宇被选为确山县农民协会会长。当年4月,杨靖宇参加并领导确山数万农民举行暴动,驱逐军阀武装,攻占确山县城。同年5月,杨靖宇加入中国共产党。“八七”会议后,杨靖宇参与发动刘店秋收起义,先后创建由共产党领导的中国最早的县级工农革命政权——确山县临时治安委员会和河南省第一个县级苏维埃政权——确山县革命委员会,并组建河南省第一支革命武装——确山县农民革命军(后编为豫南工农革命军)。从此,拉开了河南土地革命战争的序幕。他历任确山县农民革命军总指挥、确山县农民协会会长和临时治安委员会代理主席、豫南特委委员兼信阳县委书记。

1928年后,在河南、东北等地从事秘密革命工作。曾5次被捕入狱,屡受酷刑,坚贞不屈。

1937年,“卢沟桥事变”爆发后,为配合全国抗战,杨靖宇组织部队积极开展抗日游击战,全力牵制日军兵力,配合关内抗战。1939年秋冬季,自己率警卫旅转战于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜。

1940年2月23日,在吉林濛江三道崴子壮烈牺牲,时年35岁。杨靖宇牺牲后,日军不明白,到底是什么样的力量,让五六天不吃一粒粮食的杨靖宇一直支撑到了现在,于是残忍地将其剖腹,发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮,竟无一粒粮食,在场的日军无不震撼。为纪念他,1946年东北

民主联军通化支队改名为杨靖宇支队,濛江县改名为靖宇县。

吴焕先:永远的丰碑不朽的“军魂”

“赤胆忠心 英勇善战”,在焕先亭内的碑体上,记载着吴焕先烈士生平简历和丰功伟绩。

吴焕先,鄂豫皖、鄂豫陕革命根据地的创建者;红25军的缔造者和主要领导者;他是中国无产阶级革命家、政治家、军事家,被评为“100位为新中国成立做出突出贡献的英雄模范人物”之一,牺牲时年仅28岁。

1907年生于湖北省黄安县箭厂河乡(今河南新县箭厂河乡)竹林村的吴焕先,作为红四方面军和鄂豫皖根据地创始人之一,红25军北上抗日的主要领导者之一,他表现出高尚的革命品质、坚强的斗争意志、卓越的战略远见和领导才能,被誉为红25军的“军魂”。

1925年加入中国共产党,吴焕先在家乡积极宣传马列主义,开展革命活动,建立了箭河地区第一个党小组、第一个农村党支部、第一个农民协会;在四角曹门、詹家湾、郑家边创办起三堂革命红军,建立农民武装,使箭河一带的农民运动迅猛发展。

1927年11月,吴焕先率鄂南赤卫军、三堂红军和农民赤卫队数千人参加黄麻起义。1928年春,转移到柴山保一带从事革命活动,为开辟柴山保革命根据地作出了重要贡献。1929年12月,当选为鄂豫边革命委员会的土地委员会主席,积极开展土地革命运动。参与创建鄂豫皖革命根据地,历任鄂豫皖特委委员、中共黄安县委书记、鄂豫皖省委委员、红73师政委、红四方面军总政治部主任、红25军军长、政委等职。1934年11月,率红25军长征,领导开辟鄂豫陕根据地,任中共鄂豫陕省委代理书记。1935年8月,28岁的吴焕先在甘肃泾川县四坡村战斗中英勇牺牲。

国家神经疾病区域医疗中心落户河南

本报讯(郑报全媒体记者 汪辉 李京儒 通讯员 曹咏 周厚亮)7月16日上午,首都医科大学附属北京天坛医院河南医院建设项目在郑州大学第一附属医院惠济院区举行奠基仪式,标志着国家神经疾病区域医疗中心正式落户河南。

今年6月,国家发改委、国家卫生健康委、国家中医药管理局联合印发了《关于第二批区域医疗中心试点项目有关事项的通知》,确定首都医科大学附属北京天坛医院河南医院获批第二批区域医疗中心试点项目。

根据建设规划,北京天坛医院将依托郑州大学第一附属医院惠济院区创办河南医院。项目总建筑面积25万平方米,设置床位1200张,项目总投资24.7亿元,建设工期3年,建成后将打造立足河南、辐射华中区域的国家神经疾病区域医疗中心。

建设国家区域医疗中心,是促进优质医疗资源均衡布局的重大决策部署,是减少患者跨区域就诊、减轻患者负担、实现“大病不出省”的重大民生举措。我省作为首批八个试点省之一,已有阜外华中心血管病医院、北京儿童医院郑州医院两个项目纳入试点,今年又有首都医科大学附属北京天坛医院河南医院、上海中医药大学附属龙华医院河南医院、西安交通大学第二附属医院洛阳医院三个项目纳入国家第二批试点项目,项目总数居全国第二位。

省卫健委相关负责人表示,以前,河南去北上广的病人居全国第一位,现在已经下降到了第六位。随着我省医疗水平进一步提升,未来,河南老百姓出省看病的人数将会越来越少。

普及健康知识 提升健康素养

第三届健康科普能力大赛举行

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 李泊龙)17日,郑州市第三届健康科普能力大赛总决赛在市二院举行。来自郑州市卫生健康系统的44组选手同台竞技,以喜闻乐见的形式宣讲老百姓听得懂、学得会、用得上的健康知识。

本届大赛自6月启动以来,受到社会各界的广泛关注,市属医疗卫生单位、各县市区基层医疗卫生机构积极响应、踊跃参赛,上千名医务工作者走上科普舞台。

决赛现场,参赛选手从健康生活方式、防疫安全、育儿健康等老百姓最为关心的健康问题入手,用“接地气”的方式进行了深入浅出、生动活泼的解读,向现场评委和听众展现了一场有趣、有料的健康科普视听“盛宴”。

据悉,为进一步壮大健康科普人才队伍,助力健康郑州建设,郑州市已连续三年举办健康科普能力大赛,在全社会形成了健康科普的热潮,有力推动了郑州市居民健康素养水平的提升,2020年郑州市居民健康素养水平达到30.16%,远高于全省居民健康素养水平。

青少年数独锦标赛 郑州分赛区开赛

本报讯(记者 李娜)18日下午,由国家体育总局社会体育指导中心主办、北京市数独运动协会承办的全国青少年数独锦标赛郑州分赛区比赛在郑州科技馆拉开帷幕,自15个城市的132位选手参赛。

据了解,“数独”起源于18世纪初瑞士数学家欧拉等人研究的拉丁方阵,是一种运用纸、笔进行演算的逻辑游戏,随着在中国的不断普及,越来越多的青少年成为数独爱好者。此次数独锦标赛,旨在积极引导广大青少年开展益智体育运动,发现和培养益智体育人才,弘扬体育精神。

据赛事主办方介绍,作为全国19个城市赛区之一,郑州分赛区共计有来自15个城市的132位选手报名参加,参赛人数位列全国第五。比赛分为U8、U10、U12、U18(年龄分组)四个组别,分别进行标准数独和变形数独两轮比赛。最终产生的优秀选手将代表郑州分赛区参加8月15日在北京举办的全国总决赛。



我市目前有草原面积约30万亩,主要分布在登封、巩义、新密、荥阳等西部山区和北部沿黄滩区。近日,市林业局开展了以“保护草原、构建和谐家园”为主题的草原法宣传活动,现场接待群众咨询千余人次,发放普法小册子千余份。本报记者 武建玲 摄

省统计局专题调研显示

老年人消费电子化支付普及率过半

本报讯(记者 侯爱敏)省统计局日前公布的老年人消费情况专题调研结果显示,电子化支付在老年人中的普及率已经过半,在网络平台上购买过产品或服务的老年人占54.7%。

此次省统计局共在全省调查了236个老年人,调查对象来自省会、其他地级、县

级城市,覆盖了初老、中老和高老各年龄段,男女性别比例基本均衡。从养老方式看,超五成老人与家人一起居住。从收入来源看,近2/3收入来源为退休金/养老金。调查的老年人消费情况显示,老年人消费支出最多的是日常生活用品和医疗保健方面,包括食品、日用品、居住支出、门诊

诊疗和购买药品等,每年在日常生活和医疗保健上的消费支出,分别占到全年消费的44.1%、48.3%。同时,老年人群体消费理性,注重高性价比,购买商品时十分稳重,商品不合适,价格不合算都不会轻易购买。

电子化支付也已经渗透进老年人的生

活,调查显示,在网络平台上购买过产品或服务的老年人占54.7%,电子化支付普及率过半。

老人的社交休闲消费支出偏少。236位被调查老年人中,仅有18位老年人表示每年消费支出最多的是社交休闲。69.5%的老人认为社交休闲方面消费主要用于人情往来礼金。同时,老人对新兴产品接触较少。调查显示购买过股票、基金、理财型保险等金融理财产品的老年人仅占13.1%;购买或使用过老年人专用的可穿戴智能设备的老年人仅占16.9%。

“党政领导干部领办民生实事”之四

“三个清零”完成进度台账

Table with 5 columns: 序号, 项目描述, 年度任务数量, 完成进度, 完成时限. It lists three 'clearing' actions: 旱厕'清零'行动, 黑臭水体'清零'行动, and 垃圾乱堆'清零'行动.

听民声 解民忧 亲体验 提效能 “一把手”走流程 为群众办实事

打通部门信息壁垒 打造最优服务流程

本报讯(记者 张倩),近日,在郑州市政务服务中心市场监管和交通业务综合受理区,市民王女士就巡游出租汽车驾驶员证与网络预约出租汽车驾驶员证“两证转换”问题前来咨询。让她没想到的是,回答问题的郑州市交通运输局党组书记、局长翟政。在“一把手”走流程活动中,翟政就办事企业和群众的咨询,进行一对一、面对面解答。

针对发现的问题,翟政与相关处室负责人随即进行座谈交流,提出整改举措,进一步推进

交通运输审批和政务服务提质增效。 “目前,在出租汽车驾驶员从业资格证办理中,还存在背景审查周期过长、客运驾驶员从业资格证背景审查信息仍未共享等问题;同时,出租汽车驾驶员从业资格证区分巡游、网约车两个类别,不太适应广大从业人员灵活就业的需求。”翟政说,针对这次活动发现的问题,下一步市交通运输局将积极改进,打通部门信息壁垒,打造最优服务流程。首先加强与公安、市场监管等部门的